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20 Jan.-4-20 & 21-4-Putty (Int. Hildesheimer)
Court II, Case 9

A Nos

THE PRESIDENT: Do you have any further questions, Dr. Hoffmenn?

DR. HOFFMANN: I heve no further questions, Your Honor.

THE PRESIDENT: The witness will be excuscd.

Do we heve any word from the front as to whether Dr. Link is free
o not ¢

DR, ULLER: Dr. Ulmer for the defendant Six.

Your Honor, I can now say once and for all that my witness has
weathered the storm and th&t she will be able to come to the witness
stand on Thursdey, as I said this morning. I only wanted to say so
now because this morning it was not clear, She has finally arrived
in Hamburg, and I think she will arrive here during the day tomorrow,
and I want herewith to announce her,

THE PRESIDENT: Yes.

DR. UIMER: &nd I want the gentlemen of the Prosecution to take
note of this,

THE, PRESIDENT: Certeainly. Immediately upon arrival you will hold
her in readiness for summoning to the witness stand.

DR. UIMER: Yes, Your Honor.

THE PRESIDENT: Very well,

DR, STEIN: Dr, Stein for Sandbergere.

Your Honor, I made up my mind to offer Book 1 which is translated.
Book 2 which was to have been prescnted with Book No, 1, is trans-
lated but it has not becn mimcographed yet, For this reason I have
switched over my presentation and I shall now submit Book No, 1.

THE PRESIDENT: Very well, FProceed. You may begin, Dr, Stein,

DR. STEIN: I submit and I offer as Exhibit Sandberger No. 1,
Document Sandberger No. 15 which is contained in Document Book
Sandberger 1. It is on page 4O. It is an affidavit of the architect,
Lambert von Melsen-Ponickau. This gentleman was Sandberger's deputy
in 1941 in the direction of the Immigration Central Office, and in

this affidavit hc states that Sandberger, against his wish, regeived
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20 Jan,-A-BK-20 & 21-5-Putty (Int. H;ldcsheimer)
Court II, Cazse 9 3

the order to take up an assigament in the East with the Security Police
and the SD.

THE PRRSIDENT: I see that Dr, Link, battlc-scarrcd and quite a
veteran, has returned,

DR. STEIN: He confirms the following facts wnich Sandberger testificd
to in his direct examination, first, that Sandberger in 1940 and in
1941 had the urgent wish to be released from his activity in the Reich

Security Main Office and to be allowed to go to join a Viehrmacht unit

as a soldicr; secondly, that since 1939 Sandberger suffered from a rheuma-

tic disease and tlat in Februery or March, 1941, he had to take health
baths in order to cure this discase; thirdly, thet Sancberger reported
to the Chief of Office I, Streckcenbach, and asked him to be released

in order to join the Wehrmacht, and when this was refused, he repeated
his application; foﬁrth, that Sandberger expressed to the affiant his:
disappointment that this application was not approved; fifth, that
Sandberger before he was assigned to the East had no knowledge concern-—
ing the tasks of an Einsatzgruppe, especially considering that he had
never had anything to do with Office IV of the ESHA nor had he ever
been active in any police service whatsoever,

The following affidavits which I am sbout to submit concern the
activity of Sandberger in Egtonie, In these affidevits it is said that
Sandberger during the second half of the month of September andiin the
beginning of October, 1941, was not in Estonia but in the sector in
the vicinity of Leningrad. I may point out in this connection, and I
may remind the Tribunal first, that the Chief of the Estonian self-
government , Dr, Ejalmar Mae, has given testimony concerning this question
when he was on the witness stand to the effect that Sendberger was not
present in Estonia at this time and that he could not be reached from
Reval; secondly, that the defendant Sandberger himsclf stated when he
was on the witness stand that the execution of Jewish men in Estonia,

which is mentioned in Document 1180 and in the Prosecution Document
5346



20 Jen,-A-BK-20 & 21-6-Putty (Int. Hildeshétmer)
Court II, Case 9

NO-3155, Report of Events of No. 111, heppened during the last
days of Sgptember while he was absent from Eétonia without his
knowledge, by order of the Einsatzgruppe Chief Stahlecker to a
deputy of Sendberger's by the name of Carstens, and owing to the
passing on of Sandberger's orders to this effect by a report from

Carstens to the Estonian Home Guard.



20 Jan [@=A-)B-22-1-Spears (Ints Hildessheimer)
Court No, II, Casz No, IX,

I submit and I offer as Exhibit Number 2, Sandberger Document
Numb=r 1%, and it is in Document Book I, page 2B LG ds affiidavit
by Alma Klenkes, who states that at thes end of October 1941 she re-
ceivad a letter from Sandberger from which it became evident that
Sandbarger was at the Leningrad front on the 23rd of September 1941
as well as on the 3rd of Octobar 1941,

The next document I offer is Sandberger Exhibit Number 3,
Sandbzrger Document Number 12, Documsat Book I, page 33, affidavit
of Miss Magda Kirschstein who likewise confirms that Sandberger at
the end of Saeptember 1941 was at the Leningrad front, that in March
19,2 Sandberger was in Berlin and after that in a field hospital in
Pefnauo

As Sandberger Exhibit Number L, I offer Sandberger Document
Numbar 7, which is also in Document Book Number I on pags 17,
affidavit of farmer Ottc von Haldsnwang. Heldenwang was chisf
of the Department I of the German gensral commissariat for Estonia.
He was, therefore, responsible to the chief of the German civilian
administretion in Estoniae. He was togethsr with Sandberger from the
beginning of September 1941 until ths autumn 1942 in Reval, Hg also
confirms that Sandberger, during the time in question here, that is,
autumn l?hl, was not present in Raval and could not be reachzad by
this affiant during the time, Furthesrmerz, he confirms the absence
of Sandbergsr from Reval during spring 1942 owing to illness, as
well as the fact that the synagogus in Reval was not destroyed.

Then he confirms that Sandberger's intersst was taken up by politiecal
matters and that Sandbergsr, therefore, did not deal very much wivh
police matters., Herr Haldenwang furthermore speaks abcout the dif-
ferent fields of activities with which Sandberger primarily concernsd
himself during his period i# Estoniae. Sandberger, he says, had from
the vary bsginning advised the Estonian civil administration with
word and dead, that he was sympathetic towards thes Estonian people

“and had always supportad and bezn kind to the Estonians at any time.
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20 Jan Li-A-MB-22-2-Spears (Int. Hildsshzimsr)
Oourt Noo II, Case No. IX,

Furthermors, Sendbargsr had advocated a greater independence of the
Estonian psople and had supported this request with the German civil
administration. He also saw to it that the Estonians would be weli-
treatad and that in cultural and economic questions they should be
supported as far as possible. & number of individual examples are
givan by the affiant confirming this. He characteriz=s the dsfendant
Sandbarger as & quiet, very correct person, who was able to strike a
happy medium between particularly strong contrastse

Th2 naxt documsnt is Sandbargar‘Document Nurmber 3, Documant
Book I, page 6, which I offer as Sandbsrger Exhibit Number 15y, it
fidavit by Georg Buchner, the kriminalsekretaer. In 19,1 Buchnar was
police sxpert in the special commando IA, the chief of which was Sand--
bargere Buchner likewise confirms from his own knowladge that Sand=—
bargsr during the sacond half of September and at the beginning of
Octobar 1941 was stationed at the Laningrad front. During the time
in question, the affiant was assigned to this special. The following
paragraphs of the affidavit of Buchner confirm those statements which
Sandbarger tsstified to when he was in the witness stand, when he was
asked by the prosecutor concerning the compstence of the subcommando
rasnoja-Selo. From the beginning of October this subcommende Krasnoje—
Salo was only subordinated to Sandbsrgsr as far as supply end administra-—
tion wers concernad, therefore, the spherss of activity of dzpartmsnts
I and II, but the subcommando Krasnoje~Szlo in all operational matters,
that is, the work of the departments III, IV, and V, from October 1941
on, was exclusively undsr the Kommando Kranogwardeisk of the Einsatz-
gruppe A. That is, therefore, to the staff of the Einsatzgruppe in
Kranogwardeisk., Buchner dsscribes in detail these channels of command,
This confirms sverything that Sandberger said concarning this guestion
when he was on the witness stand on page 2,399 of the English trans-
cripte

Next I offer, as Sandbergsr Exhibit Number 6, Sandbargsr

Document Numbar 5, page 11, affidavit of the Kriminalkommissar Johannes
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20 Jan L&-A-MB-22-3-Speare (I{nt. Hildzssheimer)
Court No. II, Case No. IX.

Feder, Fader was a member of the Speciel Commando 14 from the begin-

(o
S

ninglgj the Russian campaign until thg QBth of Szptember l9u1° From
the middle of August on, hs was fhe chief of the brench offics in
Narva of SK 1-A. Narva is situatad on the road Reval-lzningrad about
half way., Feder confirms that Sandberger, approximately during the
pariod from the 10th of Sepbember 19&1, want to the front with a sub-
commando via Narva in the direction of Leningrad, that he did not
return to Estonia as long as Fedsr was in Narva, and that in ths
meantime no contact existed batwsen Sandbarger and Feder. Apart

from this fact, Fedar confirms a numbar of other circumstancas which
agrea with the statements that Sandberger made when he was on the wit-
ness stand. First, he, Feder, had not been informed as a subcommando
chiaf about the fact that it was part of his tasks to shoot Jews,
Gypsies, and Communist functionarizs., On the contrary, Sandbergsr
had expressly said that no collective me=asures were to be carried
oute Sacondly, he, Feder, during the time of his service in Sondasr-
kommando 14, from July 1941 up to and inclusive of 25 September

1941, had never heard either from Sanderberger or from any other

place about the existence of a Fuehrer order concerning slimination

of all Jews, Gypsies, and Communist functionaries,
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20 Jan=A=-TB-23-1-Hasdorff(Hildescheimer)
Court II, Case IX

Third, he Feder, as Sub-Kommando Chief, had recéived the following
~directions from Sandberger: .11 measures were to be taken as were

ol
necessary to protect the reer of the fighting units. Directives concern—
: G s : : : 4L

= 5 Bl s . , 3 BRI
ing confinements to camps or prisons and death sentences were only tobe
passed after an individual guilt had been esteblished, and only if the
person charged had had the opportunity to defend himself and orallye.
Tn this executions were to be carried ogly in exceptional cases. The
heavy guilt according to these principles was only active guilt of
easures taken against the German Vehrmechte Those were the offenses

which were to be punished with death or, of course, crimes ageinst life
and property of indigenous citizens during the time of the Russian occupa-
tion ‘which had preceded, /lso, it had to be proven that the person cone
cerned would endanger seriously the security of the ersa in guestions

Fourth, concerning the marching through of the Kommendo I 4 through
Lithuania and Latvia, Sandberger had iniormed his Sub~Kommando Leadsr
that the Xommando IA had no suthorities as far as Lithuania and Letvia
were concerned, but only for Estonia, and that for that reason, while the
Kommando I / marched through Lithuania and Latvia, sccurity msasures on
the part of the Security Police should only be token if it was consicered
absolutely necessary to securs the Army Immedietelys

Fifth, Feder confirms that during his period as Sub~Komnendo Chief
in Narva, he had never received from anybody or from Spadberger an order
concerning anti-dewish actions and that he himself h-d never %taken any
measures against Jews. These statements confirm the testimony of the
witness Sandberger when he was on the witness stande I% is on Page 221
of the English record: "The territory in the Northeast of Estonié between
Kapsk and Narva - - -"

THE PRESIDENT: Dr. von Stein, at the rate at which you are proceeding,
which is not a very rapid one, I am afraid that we won't reach DUr, Link

before adjournment time, and I am very sorry about that because we -— sort
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50 Jan-h-TB-23—2-Hasdor ff (Hildescheimer)
Court IL, Case DA

3

ﬁﬂmﬁDmﬁﬁ@:@ﬂgbmﬁanimrm,&milanmmtwmﬁmi@xmw,m
you think you cen complete the presentation of this book before 4:307

DR. VON STEIN: (Inaudible) Well, I suppose SO, Your Honor .

THE PRESIDENT: We didn't catch that,

DR. VON STEIN: I think that there are only another 20 minutes, as
far as that is concerneds

THE PRESIDENT: ™Well, there are 25, to begin with, and then you are
moving very slowly and giving 2 1ot of detail which is unnecessary. The

o)

only purpose O presenting & document in this way is to generally give

the picture of what it presents, but to give it in detail is unnecessary
because the affidavit must be read in its entirety, and I am afraid that
you don't get as e b out of it e dE yon Jush vold fin a few brief, tell—-
ing words what the affidavit sa

DR. VON STEIN: Your Honor, only a few individual documents needed
an explicit explanation, /11 “he other documents sre very much shorter
and only — therefore, they only give the content as you, Your Honor, wish
e oM DI

TUE PRESIDENT: I see, very well, Yes. Tell, Dr, Link, it seems
quite clear that we couldn't reach you before 4:30 anywaye Now, the only
thing we want to decide is whether you would want to go on immediately
2t 9:30 tomorrow morning or whether we should go on with rsbuttal. Now —
just a moment nows

Dr., Link, can you give us any estimate of the length of time you
would reaquire to preseat your documents?

DR. LINK: It is difficult to give an estimate, your Houor, but T
am almost certain that iq sbout 40 minutes I could finisho

THE, PRESIDENT: Yes, Can you be here tomorrow morning at 9:307

DR. LINK: If it is absolutely necessary, your Honor, I shall excuse
myself and I shall withdraw in the correct manner from the other trial,
but, of course, it would be most welcome to me if T should be permitted
to srrive at only 10 o'clock, because at 9:30 the decision is expected

which the Tribunal was discussing during these last two daySe
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20 Jan=/f=TB=23=3~Hasdorff (Hildescheimer)
Court II, Case IX

THE PRESIDENT: Yes. Yes, wéll, I can see the impertance of that,
naturally; so perhaps what we will do then is, Jjust as soon as Dr., von
Stein finishes, to go on with rebuttal, because we ought to get that in,
and then when you are free, completely freé, then you report to the Tri-
bunel and we will see when you will present your documents, But you need
not feel under any constraint to report here at any particular time
tomorrow morning, and I am very sorry that we had you called and then you
couldn't go on ényway@

DR. LINK: Thank you, Your Honors

THE PRESIDENT: You are welcome. Proceed, Dr., von Stein, please,

DR, VON STEIN: I now conbinue with the affidevit —— of Feder's.

The territory in the Northeast of hstonia, between Kepsk and Narva,
which is spoken about on this page of the treascript by Sandberger is
the same sector which was part of the territory of'Feder‘s Kommando,

Sixth, Feder furthermore confirms the statements of Sandberger on
the witness stand, on page 2212 - 13, 2397, 2437, of the English trans—
cript, to the effect that the Estonian homeguard and the Estonlan police
authorities were subordinated to the Kommendo of the [rmy in Estonia at
the timee

Seven., Furthermore, Feder confirms Sandbergsr!s statements in the

witness stand, page 2197 of the BEnglish transcript, to the effect that in

July 1941, in Pleskau, — no agency of the Sonderkommando 1 was instituted,

but that the Sub-Kommendo was subordinsted to the 58th Infantry Division

Q)
e

of the  rmy and only marched through Pleskau — at hat time,

4

5

Eight. He furthermore confirms that he received the order from
Sendberger to deal with any GIT auxiliary task that might come up for the
Armye

T now submit Sandberger Document Number 19, Sandberger Document Book
Number 1 on page 58, Affidavit Strauch, Exhibit Number 7. Strauch makes
in this affidavit, from his own knowledge, statements which rsfer to end
of 1941 till March 1942, In those days Strauch was in charge of all

1

tasks of Department Chief IIT with the Commander of the Security Police
pa
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20 Jap=i=TB=23=l~asdorff (Hildescheimer)
Gourl 11, Cage LX

and the SD in Rige. Strauch confirms that a certein Dr. Lenge, who was
responsible for all dewish cuestions in the territory of the Einsatzgruppe
A ot thet time and the Commeander of the Security Police and the SD in
Riga, that in this time thet wes just mentioned at least two Staff members
in the presence of Stshlecker it had stated that the order, the Fuehrer
order concerning the elimination of Jews in the territory of Special
Kommando la, therefore in the territory of which Sandberger was in charge,
had not been carried out, and that this fact was the more inconceivable

as the number of Jews there was a very low one =2nd that, therefore, it had
been concluded that Sandbsrger had not the wish to deal with these matters.
Furthermore, Strauch says that Stahlecker thereupon said that he had told
Sandberger on various occasions that this order must now be carried out and
st his next meeting with Sandbergsr he would draw his attention T® this

againe Strauch furthermore talks ebout a discussion which he had in

—t

Hnter 1941-1942 in the presence of Stahlecker with the 58S Obergruppen—
fuchrer Jeckeln in Higa, During this discussion Jeckeln told Strauch,
amongst other things, that he, Jeckeln, had discovered a number of Jews

on an official trip in one of the localities and ordere? their execution
immedistely persomally. Strauch claims that he does rot remember the name
of this locality in question, especially as he had nothing to do with
these matters at the time; but he remembers that it is a locality in the
territory of the Sandberger sssignmente. "I think it is possible that 1t
was Ploskeu." In this coanection, I may draw the attention of the Tri-
bunal to the fact that in an affidavit of the, .imbassador Wirmecker, which
T shall submit at a later point, it becomes evident tha£ Winnecker, not
from his own knowledge admitbedly, but from hearsay, had fournd out that
Sandberger, contrary to orders which he hed received, had taken Estonian

Jews to Pleskeu, where they were living in 2 camp up Lo that time when

Obergruppenfuehrer Jeckeln got hold of themo

35k



20 Jane—A-Mi—24-1-~Fox (Int.Hildesheimer)
COURT II, CASE-IX

I offer Sandberger Prosecution ExhiEit No. 8, on page 53 of Docu~
ﬁent Book 1, Sencberger Document 18, an affidavit by Dr. Gustev Adolf
Scheel. Scheel has known Sandberger since 1953, He was Sandberger's
chief of the SD during the years 1935 until 1939. He confirms Sandberg-
er's statements on the witness stand, pages 2143, - Lh; -

THE PRESIDENT: Dr. von Stein, it isn't necessary to refer to the
trenscript. You are giving us argument when you tell us that it confirms
this, it confirms that. ALl we need now is a general idea of what each
documsnt conteins and if you only reed what you have in the index under
the hesding "content ;" that would be just about what we would want .

Where .you have a very particularly important decument and you want to be

a little more specific, I think that it would be in orden to dwell a
little longer on it; but for you to be referring constently to the trans-
cript and giving us the page numbers, that is not part of the presentetion
of documents.

DR. VON STEIN: I only wanted to explain to the Tribunal the reason
why I submitted the documents because somstimes, without any oral comment,
it does not become evident what the document is meant to represent and
whet it signifieso For this reason I believe thet a few documents have
to have a comment in order that the Tribunal might see the reason why it
is submitteds

THE PRESIDENT: Well, yes, but it isn't necesseary to refer to the
page number in the trenscript.

DR. VON STEIN: I shall limit myself, Your Honor, as far as is pos—
sible, Dr. Scheel furthermore c&nfirmsy in his capacity as the former
Reicﬁ Studenﬁs Leader, that Sandberger from November 1936 up to the time
he fell 111 in 1939 interested himself in matters of the German Students
lssociation and thet in a more extensive way then in matters of the SD.
Dr. Scheel says furthermore that through the beginning éf the war Send-
berger could not possible leave the SD service. As Dr. Scheel, from 1935
until 1941, held high position in the SD, he must be regerded as an ex—

pert in these questions and certeinly somebody whose testimony carries



20 Jan,=-A-MW-24=2-Fox (Int.lildesheimer)
COURT II, CASE IX

some weight. Dr. Scheel confirms, furthermore, that Sendberger in 1941
applied to him with the urgent request thet he might ask for him in the
RSHA in a capacity dealing with matters of the German Students Assocla-
tione

Next I offer Scndberger Exhibit No. 9, from Sandberger Document
Book I, Document No. 1, affidavit of Dr. Reinhold Baessler. Dr. Baessler
confirms the stetements of Dr. Scheel and of the defendent Sandberger con-—
cerning Sendberger's activity for the Students hssociation, 1936 to 1939.

Next I offer as Exhibit No. 10, from Sendberger Book I, Document
No. L, affidavit of Fiseler, who from 1936 to 1939 was in the subdepart-
ment of the SD of Stuttgart, in the securiﬁy service administretion dis-
trict southwest. He confirms Sendberger's stetements on various points,
expecially the impossibility of leaving the SD service after the war head
broken out,

Next I offer Ezhibit No. 11 from Document Book Sandberger 1, Docu—
ment No. 11, page 30, affidavi£ of Dr, Klaus Huegel, who in 1938 was in
the Foreign Department of the SD Stuttgert end in 1944 he was in Office
6 of the RSHA in Berlin., He expresses himself about the character end
activities of Office 6 of the RSH. =nd about the nature, which hes nothing
to do with police metters, of Sendberger's job,

Next, from Document Book S-ndberger No. l, I offer Document No, lh,
Exhibit No. 12, affidevit by the erchitect Lambert von Malsen-Ponickau,
concerning the nature of the immigretion office, Furthermore, I submit
from Document Book I, Document No, 10, on page 27, end I offer it .as S.nd-
berger Exhibit No. iJ, cfiidavit of Rudolf Hotzel, who in 1940-1941 wes in
Office 1 of the RSHA and was an immediate collecgue of the defendant Sand-
berger and in 1942 was Chief of the Training Group in Office 1 of the RSHA.
He confirms that this secrecy between individual departments of the RSHA
was particularly strict in those days and he confirms: "In the group in
which Scndberger end I served, Group 1-B of the RSHA, we certainly never
found out about any matters of other depertments of the RSHA. Decrees and

directives of Office L, we were never enlightened about and we never even
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20 Jan.—A-M—24-3-Fox (InteHildesheimer)
COURTLUTL; v CASE. TX

heard rumors about them."

The same focts are confirmed by Governor Councillor Reinhard Bro-
der, whose.affidavit is contained in Document Book I as Document No. 2
on page 3, and, which I offer as Sandberger Exhibit No. 1k concerning
Sendberger's activity in Department No. 3 of the BDS, Verona.

I offer from Sendberger's Document Book I, Document No. 20, page 61,
affidavit of Julius Wilbertz, which I offer as Sendberger Exhibit No., 15
Wilbertz informs us thet extensive reports of Sendberger's were ageinst
matters which were of detrimental effects to the Itelian population and
that the SD reports pursued the aim to satisfy the needs of the Itelien
people under any circumstences. Wilbertz furthermore confirms that Send-
berger!s tasks in Verona had nothing to do with the field of activitj of
the Stete Police.

The next five affidavits which I shall submit refer to the human
attitude of the defendant Sendberger. /All five cbnfirm.that it is cor-
rect if Sandberger expleins to the questions of the President and also
in cross examination the other questions of the Prosecution that some
measures, directives, of the Government or the Party, he did not agree
with,

The next three affidevits confirm that Sandberger most obviously did
not heve the usuel Party attitude toward the Jewish question, I submit
.end I offer as Sendberger's Exhibit No. 16 the affidevit of the lewyer,
Dr. Wolfgang Heintzeler who is at the moment assistent defense counsel in
Nurnberg, in Case 6, It is Document No., 9, affidevit by Dr.. Wolfgang
Heintzeler., The affidavit refers to the yeers 1931 to 1934. Dr. Heint-
zeler mentions two examples which confirm, as he says, the fact that Sand-
berger; in spite of his National Socialist attitude, had a very liberal
view concerning the Jewish question and did not agree with the usual Party’
attitude toward the Jewish question.

Next I offer as Sandberger Exhibit No, 17, affidavit of High School
teacher Johanna Heist, Sendberger Document Boqk 1, Document No. 6, refer-

ring to the year 1933, which confirms the fact that Sandberger had no anti-
| BT



20 Jan ,—A-M—-24~4~Fox (Int.Hildeshéimer)
COURT IT, « CASH X

Jewish attitude,

I offer as Exhibit Sandberger No. 18, from Document Book 1; Docu~
ment No. 8, affidavit by Karl Heinz Hederich, an engineer, referring to
the yéar 194 and describing successful attempts of the witness Hederich
and the defendant Sendberger concerning the improvement of the situation
ef the Jewish persoﬁalities in Budapest and in Berlin,

The next two effidavits describe in conformity the fact that Send-
berger in 1938 supported egencies of the Protestent Party in Wurtenburg
to improve the situation and the work of the church and to eliminate any
obstacles which might be caused by other eagencies. Sendberger acted in
this, within the sphere of his Protestent activities, for the German Stu-—
dents Associations and in agreement with his chief, Dr. Gustav idolf
Scheel, The affidevit of Parson Dr. Eberherd Muéller refers to the same
incident. It is Sendberger Book I, Document No, 16; which I offer as
Sendberger Exhibit No. 19. The Person, Dr. Eberhard Mueller, who was
at that time Generel Secretery of the German Christisn Students! hAsso-
ciations, representing the German Branch of the Christien student World
Union. He is today the chief of all Protestant Christiern academies in

Germanye.
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20 Jan,—A-M-25-1-Gross (Int.Hildesheimerf
COVRT $T, '/ @ ASE- 1%

DR.. VON STEIN: (Continued) Person Dr. Mueller established among
other things that the motive for Sendberger's conduct was that he agreed
with the opinion of his chief, Dr, Scheel, that a2 prohibition of church
work did not agree with the idealistic attitude\of the Netional Sccial-
ists, Parson Dr. Mueller furthermore confirms that Sandberger through
his conduct endangered himself end his position considerably because ob-
viously in the circles of the Germen Christien Students Assoclation it
was egain and agein discussed that the Reich Students leadership hed made
it possible for this work to be carried on. These stetements on the part
of Parson Dr. Eberhard Mueller confirm the next affidevit which goes be-
yond these borders. I offer it as Exhibit 20. It is Sendberger Book I,
Document 17, on page 47. This is the affidevit of Oberkirchenrat '"Senior
Church Councillqr) Wilhelm Pressel in Stuttgart. He was the students!
Parson of. the Protestent church in Tuebingen and has known Sendberger
since 1931, Since 1933 Oberkirchenrst Pressel, up to this very day, is
a close collaborator of Distric% Bishop Wurm in Stuttgert. Bishop lurm
during this time was the leader of ‘the Protestent Church in Wuerttemberg,
Since 1945 he is President of the Protestent Church in Germany. Concern—
ing the friendly ‘attitude thet Sendberger ﬂook toward the. church in 1938;
es stated by Parson Dr. Mueller Oberkirchenrat Pressel says, literally,
that Dr. Sandberger conducted these discussions in so loyal end proper
manner although my political - - - -

THE PRESIDENT: Just a moment,'Dr. von Stein, the interpreter wants
to confirm 2 certein worde

DR. VON STEIN: I shall repecat what I have just been reading. Ober-
kirchenrat Pressel says literally, that Dr. Sandberger conducted these
discussions with the seid result in such a loyal end decent manner al-
though Sendberger knew sbout the fact thet I was politically persecuted
in this case. Oberkirchenrat Pressel was known to him and I think it is
very leudible of him and I shall never forget this. Sendberger's behav-
iour and conduct in 1938 is described by Oberkirchenrst Pressel and he
seys thet this group in pﬁblic were representetives of the ideelistic end
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decent group of the NSD/P who attempted to suppress any forced measures
within the party or meske them impossibles

Concerning Sandberger's attitude in the yeers 1931 end 1932 Ober-
kirchenrat Pressel says from his own knowledge: "I met him in those deys
ss a man of idealistic =nd decent cheracter. For idealistic reasons he
joined the NSD'P end he was convinced that the leeding men of the NSDAP
Wanted the very best for\the Germen people, that their rules and their
basic principles in the fight agrinst dirt end misery and sgrinst public
corruption rnd growing demorolization es well as the promises of politi-
cal socialistic revolution based on law and orderliness and positive
Christianity were mesnt seriously asnd honestly."

This concludes, your Homor, my presentation of documents today. I
have o few further documents which heve élreﬂdy been trensleoted end have
beenhhere since the 15th of the month but I hpve'not received copiess
Furthermore there is o supplement to this document book I-A which I have
submitted., I have not heard sbout this document book up to this dete
whether trensisted or note I\now ask your Honor whether he would be able
to tell me whether I shall be in a position to submit, ﬁo offer these
documents,

THE PRESIDENTs You will certeinly be allowed to‘submit these doc-
uments. No one will be denied the fullest opportunity to present all
relevent documents. We are only saying thet the schedule for tomorrow is
that we will proceed with the rebuttel testimony to be submitted by the

Prosecution. Then we will take up the matter of what is still left to

"be heard,

DR. VON STEIN: My question, your Honor, wes not to the effect whe-
ther I would be able to submit my documents but I wes going to ask you
whether I might personally submit them here in court after the rebuttel,

THE PRESIDENT: Well yes, thet wes the intention of our reply, that
you will be permitted to present whatever documents you heve, in courte

DR. VON STEIN: Thank you. 4Another request, your Honor. . Your Honor,

there has come to my knowledge thet there are a number of transletion
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mistekes, differences in the German end English text. I heve elready hed
a list made of such mistekes and I would like to know whether these mis—~
takes should be presented in court here or wh@ther I should go through
with them with Mr. Glancy and have these mistekes corrected in the trens-—
cript officially.

THE PRESIDENT: Yes, if you and Mr, Glancy cen agree upon the cor-—
rection then it would be enough if you prepare an erreta sheet and submit
it to the person in charge of the transecript,

DR. VON STEIN: In case there should be eny misunderstanding, your
Honor, will I be permitted to present these matters in court here so thet
the Tribunal mey meke e ruling about these?

THE PRESIDENT: By all means, Dr. von Stein, The Tribunal will now

be in recess until tomorrow morning et 9:30,.
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THE MARSHAL: The Triburel is again in session,

DR. KRAUSE(ATTORNEY FOR THE DEFENDANT HAENSCH): Your Honor, The
Secretary-General drew my attention to the fact that the document num-
bers Haensch 1 through 4 occurred twice, that is, in connection with the
submission of the documents which are with the documents of the "Htness
Schreyer, who was heard on the witness stand, I would like you to permit
me to meke a change. I would like thet the documents in Document Book
Noe I which up to now bore the numbers 1, 2, 3, and 4, now be called la,
2a, 3a, and 4&, The document submitted yesterday in the form of sn index
cerd of the dentist, Dr, laennel, will now receive Exhibit Noe, 34, Docu-
ment Noa 33,

THE PRESIDENT: Very well, The record will show thata

MR, WALTON: If your Honors please, the prosecution has one document
to introduce in the case of Ohléndorf. Dr. Aschencuer has been patiently
weiting all day, but I don't want to impede the 'jAﬁ’fef.lSG counsel which are
weiting, My understending is that the plans of the Tribunal are to have
Dr. Aschenauer begin his closing statement right after the afternoon, or
the noon recess. I1f it is agreeable with Dr, Aschencuer and for the
Tribunal and because of o matter of some importance which has come up in
my office, I would like to reserve the right, before Dr. Aschenauer
gets startud this afternoon —— it will toke not more than five minutes —
to offer my document and then heecr from Dr. Aschennuer, so thet I ean
leave for my of fice at the present time.

THE PRESIDENT: Do vou want to do it mow? Do you want to take five
minut.es?

MR, WALTON: Sir, there will be some b jections, which Dr. Aschenauer
desires to put and I thought when he took the podium, he could keep it,

THE PRESIDENT: Very well,

Dr. von Stein?

DR, VON STEIN (ATTCRNEY FOR THE DEFENDANT SANDBERGFR) ¢ I heve sub~

mitied one document book for the defendant Sandberger, and I am now about
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to submit Document Book I-A,

From Document Book I-A, I now offer as Exhibit No, 21, Sandberger
Document Noe 23. It is an affidavit of one Harry Hanke, the former Radio
Chief of the Staff of Einsatzgruppe 4, He says from his own knowledge
that Sandberger during the second half of September and the beginning
of October 1941, was not in Esthonia, but in the tervitory south of
Leningrad and secondly thet the Chief of the Einsatzgruppe, Dr. Stahl-
ecker, at the end of September, 1941, was in Riga.

T now submit as my next document, Sandberger Exhibit No. 22, Sand-
berger Document Nos 24, It is in Document Book I-A, the adfidavit of
one Margarethe Oettinger. She also testifies that Sandberger during the
mentioned time was in the frontel sector near Leningrad and that during
this time the rear army territory in Esthonia was not subordinated to him,
but that his deputy was in charge of that area, Furthermore, she testi-
fies in accordance with Sandberger's direct examination that Reval was
under Tinsatzgruppe A at that time. Furthermore, she confirms the state~
ments that Sandberger made in the witness box, answering the guestion put
by the President concerning his absence from Revel in March and April
1942, Finally Miss Oettinger testifies from her own knowledge as to the
facts which I have already mentioned when my affidavit was submitted, the

affidavit of von Rechter, It was Exhibit No. i
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Now I submit Sandberger Exhibit No, 23, Document Noe 26; Document
Book I-4, page 2k, the affidavit of Criminal Commiésar, Johanues Feder,
who was a Sub-Kommando Chief in the Special Kommando l=-A, He confirms
in this affidavit the correctness and accurateness of those statements
which Sandberger made when he was on the witness stand concerning the
days of his absence from iiga from_the lst to the 4th of July, 1941,

I submit and offer from Documeut Book No, 1-i, page 60, Sandberger
Document No, 37, which I offer as Sandberger Exhibit No, 2L, the affi-
davit of Dr. &dolf Windeckers Windecker was a special plenipotentiary
in the Foreign Office for the Paltic Countries and he has known the defend-
ant Sandberger during the years 1941 to 1943, In this affidavit he quotes
from a report which he sent voluntarily in November 1947 to the prose-
cution to Professor Kempner. In this affidavit he says that Sandbérger
supported and aided Estonian Jews, contrary to the orders received and
that he had transported them to Pleskau where they were living in a camp
up to ‘the time when Obergruppenfuehrer Jackeln got hold of them, Herr
Windccker also makes a positive general statement as to Sandberger's
activities in Estonia .

My next document, which I offer as Sandberger Exhibit No. 25, is
Sendberger Document No, 25, pege 15, the affidavit of Cerhard Utikal, In
May and June 1947 the affiant was in the same cell iw the prison in Nurn-
berg with Sandberger. In order to explain this document, I may rémind
the Tribunal of the fact that Sandberger answered my question, with the
permission of the President, when he was on the witress stand by giving
a supplementary remerk which was an explanation for the affidavit which
he made out on the 23d of April, 1947. It was the question why in this
affidavit nothing had been said about the examination and investigation
of Communists. Sandberger testified in explanation of this that he wanted
to say this, but that the Interrogator did not permit him to do so, and

Y.

hat ‘the interrogator pointed out to him that he would be able to make

ci-

such supplementary remeris in the near future, Furthermore, Sandberger
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stated that he had assumed that this would be possible for him to do

in the near future and he had prepared documents concerning this in his

cell and he was still in the possession of these documcnts, The affi-
davit by Utikal refers to the fact that Sandberger told him sbout these

ors and that he himsclf had made the observation that Sandberger had

mede preparatory notes for an interrogation which was to come and that

apart from this, in order to explain this particular procedure, he pre-

pared a chart comcerning this Communist matter, I submit a photostat

(elablh elarziae il (! explanatory remarks concerning thez chert, They are
all documents mede by Sendberger in Spring l9h7 in his cell in Nurnberg
in the preserce of the affiant Gerhard Utikal,

T next offer Sandbsrger Exhibit No, 26, Sandberger Document No. 27,
the affidavit of the merchant, Herbert von Dehn, who is now living in
Kassels He confirms from his own knowledge that as far :as Communist
activity in Russia was conccrned, individual proceedings took place and
what interrogations and investigations took place, Herr von Dehn speaks
2t some length abont Sandberger!s conciliatory attitude towards the
Esthonian people,

I submit from Document Book Nos 1-A, Sandberger Document 36 as Ex—
hibit 27, the affidevit of one Carl "alter ., Herr tialter had a leading
position es an official between 1941 and 1944 in the German Administratien
in Revel, From his affidavit it becomes evident that Sandberger was even
just,as far as Comﬁuuist activitics were concerned, and that he suggested
amnesties to the Goveruor General on various occasions and that he took
measures agéinst denouncers. He furthermore speaks about his friendly
avtitude towards the Esthoniens and he gives various examples. He says

hat Sandberger attempted to got the Foreign Office to make Esthonia. A
Sovereign state accerding to international law,

As Sandberger Exhibit No, 28, I offer and submit Document No. 34,

affidavit of Fumy. Fumy wes o Griminal Commissar in Office IV of the

RSHA, the Reich Security Main Office, and as such he worked on the situatior
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reports received. This affidavit which I herewith submit supplements all
the statements, the extensive statements, vwhich Fumy mede in the Ohlen-
dor f Document No, 32, which has already becn submitted by my colleague,
Dr. Aschenaver., Fumy comments on the situation in the office for the
reports which went from Reval to Berlin and refers especially to the
operation events 88 and 111, which were submitted by the prosecution. He
also confirms the statements which the Defendant Sandberger made when

he was on the witness stend concerning operation Events €8 and 155,

I submit from Document Book I-A, Sandberger Documecnt 21 as Exhibit
No, 29, the affidavit of one Dr, Hens Ehrlich, Group Chief in Office III
of the Reich Security Main Office during the entire time of the war. Dr.
Fhrlich confirms from his own knowledge that Sandberger's most important
work was the Information and News Service in the domestic spheres. Dr.
Ehrlich furthermore states that Sandberger had seen his main task in
convincing the German agencies that Esthonia, within the progrem of a
Furopean new order, would have to receive its autonomy.

T submit and offer Sandberger Document No., 22, Exhibit Noe. 30, the
affidavit of the Swedish Major Carl Mothander in Stockholm, Méjor Mot—
hander knows Sardberger becsuse during Sandberger's period of service in
Esthonia he stayed in Esthonia on various occasions, for example, as
o member of an investigating delegation of the Swedish Goverament, then
as the Managing Director of an Esthonian Aid Committee in Stockholm, then
as the kepresentetion of the Swedish Red Cross, then as the sole pleni-
potentiary of the Swedish Government for the trensfer of Esthonisn Swedes
to Sweden, Owing to his familiarity with the people an? the country in
Esthonia and based on a number of discussions with Sardberger, Major
Mothander  says thet Sandberger supported the Swedish Government constant—
ly in this resettlement program of Swedes in Esthonia, In conclusion
Mothander gives testimony as to the character of Sandberger., I guote:

"Political Police-Service is certainly plecsant in no courtry, Dr.
Sandberger appeared to suffer on account of it often as & mans I got the
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impression that there must have been friction with higher superiors. A
natural tendency to human kindness and justice often betreyed itself in
his neture. For thet reason he was always open to what is called "Argu-
mentum ad hominem® "

He furthermore states that now in order not only to support this
testimony but by his own attitude and by his own impression he had dis-
cussed it with e former clergymen, a man called Roehl in Reval, who at
thot time also had been able to dance behind the scenes in Esthonia and
he agrees with Mothander's attitude about Sandbergers,

T submit from Document Book Sandberger I~A, Document No, 33, which
I offer and submit as Exhibit Nos 31, the affidavit of one Dr. Brunoc
Peter von Kleist who lives in Reinbek, who confirms that Sendberger with
a1l the mesns at his disposal took part in the attempt to compel the
Reich Government to carry out a certein autonomy in Esthoniz . From a
pumber of remerks in Esthonian circles, Dr. von Klelst found out that the
Esthonians often sought Sandberger's protection when German agencies
became rambunctious,

I offer as my next document, Sandoerger Exhibit Noo 32, Document
Noe 28, the affidavit of ore Heinrich Bernhard, who from 1935 to 1938
wes the Ghief of the Main Department for Foreign Countries in the sSD
sector in Stuttgart and from 1939 to 1945 was Departmental Chief in office
VI in the RSHA, the Reich Security Mein Office, who confirms the state-

ness of cooperation with the SD during the war.
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The next afficevit concerns the zetivity of Senc jberger in the
of fice of the RSH: bebween 1944 end 1945. The | pefidevit of Erich Olbrueck
who lives in Schmilling ncer arolscn. Document No. 29 I offcr which is
Sendberger's Exhibit No. 33. Olbrueck gives the personnel and political

pOllCluS which Sondbe

ﬁo

or precticed, Furtheruore, he reports that in

o
Liey 1945 Sandberger reported volunt: rily to the US Army. The next thrce
ffidevits conccrn the ectivity in Of fice VI the RSHA in 1944 and 1945,

I olfgr from Document Book I-4 Document Ho. 30, effidevit of one Dr. Gisel-
her Virsing, which is offcred o8 Exhibit No. 34, concerning the activity
of Office VI of thc Beich Sccurity ilein officc. Then there is document
No. 35, affidivit of onc Dr. F pacffgen , who between '43 and 'A5 wes

o e

active as the curity Chief in Office VI for Englend and AMETIiCE .

Cﬂ

1 offor it .s Exhibit No. 35. This effid-vit also refers to activity
of Office VI of thc KSHa. Next I of for Docuwncnt No. 31 as the affi-
davit of formcr chicf of Office VI in the RSHL, onc welter Schellenberg.
T offer it as Docuicnt Exhibit No.36, Schellcenberg cmong other things

<

-ports thet in thc coursc of his ccbivity, espceielly in the activity
in Lstonia, Sendberger got in disgrace with o nuabcr of his supcriors,
cnd "I remember very well thet Sandberger wes criticized very unfovor-
ably in Office LV, ;Spmchlly by its Office Chicf huellerh, and they
made o number of durogntory romerks sbout him. Schellenberg furthcr-
more reports thrt sugg.sticns werc made to trensfer Sandberger and To
promotc him and thet they were refused by Hevdrich end by Kaltenbrunncr
on two occusions, Hc comal cnts on Fros.cutilon Document 5045, which is
Ixhibit 182 of thc Prosccution, which come up during the cross cxaminat-
ion of Sandberger cnd he reports, and I cquote: "He had confidenticl
discussions with him, the affiant, which werc conducted with greet cen-
dor, =nd he mede rcma rks saying thet he was very worricd ebout the
policy of the Gerien Government, which he considered wrong. He objccten
to o1l strict politicil measures, cgainst mcasurcs which wcre opposcd b
fhe church and ncosurcs ageinst the Jews. Neoxb I submit Documnent No. 3

5623



3 Februery L8-M-SW-11  -2-Gell gher (Hildesheimer)
Cotien 2, Cege Y

vich I offer as Exhibit

cffidavit of Heinz ‘Wanninger, 2 Jenvery 1948, w
No. 37. Wenninger w s in 1944 end 1945 Chicf of the personncl depertmcnt
of the¢ RSHA. The Frosccution Document 3045, Exhibit No. 182, bears his

neme. He comments on how it wes possible thot dete concerning personncl

metbe rs were incccur.tc in documents of the [3Hi. Furthermorc, hc con-

. ~

firms statements which ¢lso arc in the affidevit by Rudolf Hotzel. He
seys that the scercer cmong the vorious offices wes very strict, and as
¢ member of Officc I I didn't know zbout cny cctivitics of other officcs
in the RSHA, and cspecially no sofer es Office IV w-s conccrned. "

Now I comc to Documcnt Book No., II. In order to bring proof of

the inaccuracics in Documcnt 5045, perticulerly the detes, I now subd

e

cnd offer as Sandbcrzcr's No, 38, = certificd copy of the birth certi-
ficats of thc wifc of the defendeat Sendberger, wrs. Eva Sandberger

(&)

nce Kirschstein, which is in Sandberger's Document, Book II, Doc., No.

11, pege 61. The comparison between this d and the date of Exhibit
No. 182, shows thet the dete in Exh. 182 is wrong. is my ncxt documcnt
I offer snd I submit Exhibit No. 39, Document No, 5 on pege 50. It 1s en
egxcirpt from the Prosccution's Document No. 1180, Exhibit No. 34, of
Frosecution Volume IT-i, thet pert of the docuncnt which hzs not bcen
submitted by the Prosccution. This document mentioncd the mambers of o

¢sp. cielly, those lcading Communist Function-

9
9

aries wko in the S r of 1641 hed remeined in BEstonia on Soviet Orders

in ordcr to dircect o nolitical undcrground orgenizetion, for the purpose

of cerrying out cspionsgc ccts, sebotage ccts, cnd other illegel sctivitic
Sendberger referrcd to this list when he wes on the witness stead, when
he was asked by the Proscctuion who in perticuler were these peopilics
these peoplc, thesc lcnding Communist Functionerics who were nomed in

the report 55 of Prosccution's Document NO 3272, Prosecution Documcnt

NO 3279, Prosecution Vol. 1; from the list which I submit in conncction
with the statement thet Sandberger mede, it bocomes cvident that these

chief functionarics were not condemned to dcath becausc they wicre Com-

munist Functioncrics, but beczusc they werc cerrying on scbotage and
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esplonage ects cnd building up an orgenizetion., ALis my next documcnt I sub-
mit Sandberger!s Docuncnt No. 40, it is documcnt No. 9-C, an excerpt from

en article of the Cenadien Professor Latson Kirkconecll, who wrotc this

in cn English megezine, the "Baltic Revicw", published in Stockholm. The

excerpt which I submit conteins o list of groups of people who during thc
time of the occuprtion of the Beltic State in 1940 =nd 1941 were to be
liguidated by the NKWD. This list is publishcd by Lithurnién—nmcrican
circles in New York, end thut the cuthor is in possession of « copy of
this document.

iffii. HOCHVAID: The Prosccution objects to this document, the exccrpt
of 2 newspaper is.no cvidence , moreover, it is immcterial end hasino
velue in the .case.,

DE. VON STEIN: - Thc reason why I submit this document is to support
the testimony of the witncss Dr. Mee. This dbjecticn was also raised
when thet witness was on the witness stind, but the Tribunal was kind
cnough to admit the question, end in order to supnort this statement I
submit this cxccrpt which states that the origin;l Git wane diiehe. Al alia
New York.

MR. HOCHWALD: This does not change anything in thc neture of thc
document, Your Honor. The document is not o cepbured document, it is not
en affidavit, cnd it is incdmissible in its form.

DR. V ON STEIN: I submit this document meinly in order to bring an
illustraetion from cinother party. I had relicd only on the testimony of
the witness Dr. licc cs well cs Sendberger, ¢ nd in order to support this
testimony I would likc to submit on erticlc which comes from ebro d and
which confirms the samc fact.

MR. FOCHWALD: It would be perfcctly corrcct, if Dr. von Stein would
heve received on affidevit from the writer of the :rticle offcrcd, thet
would be corroboretive cvidence for sure, It would be another guestion
where the evidence on this would be meterial, but ell ¢ rguments do not
change one fact., sn crticle in o ncwspaper which is not o captured docu-

ment, which was not written before 1945, cunnot serve cs cvidence before

5625



3 February 48-M=SW-11  -L4-Gallagher (Hildesheimer)
Court 2, Case 9

the Tribunal.

THE PRESIDENT: I:'em afraid, Dr. Stein, thot would be stretching

()

4

the phile of (liberatily o TikGle bl toa far,

=

epial il ol 15 ' erely &
comment by some onc not involved in the tricl.

DR. VON STEIN: Your Honor, I am not in & position to supportvthis
evidence by othcr documents. I only have the opportunity of pointing
out documcnts which origin ted abro d , = nd the Tribunzl cen of course
cssign eny probative velue it wishes , but it is not ShaE iR onlipinave
to submit officisl documents but I con wlso submit cnything of eny
probztive valuc, end I think thet the vicws of the forelgn press, €s—
peciclly something which eppeared in N.Y., might heve = certein probative
velue.

UR. HOCH ALD: TIf ergument of defensc counscl would be gorresh,
then it would be essy to decide the case by submitting some articles
vhich are referring to the guilt or innocence of these defendants, if
the srticle appearcd in a New York newspaper or in a Lashington news-—
paper, duriﬁg the time of the trial; the Tribunel would certainly not
accept such evidence which in essence 1s abgolutely the same thing. e
have never tried, <ud ve vould not SEp bo pub in-ewldedce ==

DR,VMJEEEEl&;I;mhﬁ(mt;gmﬁ,Ymm}bmm,frm1uﬁsBamic
Review, the souice from which the original was obtained is listed.
Probably that will suffice; as it is not just en article which I offer,
but I submit the source which is contained in the document itself.

MR. HOCHWiLD: If Dr, von Stein would have pub in the originel
in its form, possibly the exhibit would have been correct, I am not
sure. as to its contents , but only by giving the source of the article
in the newspaper, thec Prosecution has 1o possibilityto check these
gources, and would place too much of & burden on the Prosecution to prove
the incorrectncss of the article.

THE FRESIDENT: Dr. von Stein , don't you sce thet this type of
evidence is like a double—édged sword., If vou would be allowed to in-

troduce a newspaper ¢rticle which could be interpreted favorably to the
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defense, the Prosccution then could introduce many newspaper articles

to the contrary. Then you have evidence here which is not under the

u

control of the Tribunal. The evidence which comecs into the Tribunal
must have all the safegusrds which go with thc ascertainment of truth,
examination, cross exemination, ascertainment of source of material
which you could not have in the mere subiission of a newspaper article

which could be writtcn by some prejudiced, or some one not in possession

of all the facts, It would be a

OJ

\ifferent thing if the cuestion was,
did a newspaper avticle appear or not and that became the issue, but
that is not the issue here. Some newspeper men may express a thought,
a view and ccrtainly ve can not charge the defencants with that thought

or view expresscd by some one who is not in the courtroom.

DR. VON STEIN: Your Honor, the document contains the source of

L]

this statement end is et the disposal of the Prosccution at any tiuc.

ih. HOCH .iID: It is not the burden of the Prosccution but I would
like to meke it very clear to get the evidence which the defense wents
to put in. If Dr. von Stcin wants to prove something, he hes to put in
the exhibit, not the Prosecution can be cherged in finding the book in
which this cvidence elledgedly is to be found.

THE PRESIDENT: iie think, Dr, von Stein, in order to prescrvec the
absclute impartizlity of the deliberations, thut e newspaper articlc
may not be acccpted, so the objection of the Prosccubtion 1s sustaincd,
I would like te heve you make & note, ilr. Hochweld, that onc time you
werc sustaincd.

iR. HCCH7ALD: Thank you very much.

DR. VON STEIH: lay I procced?

THE PRESIDENT: Plecase do.

DR. VON STETIi: Concerning the gucstion of the Communists in Es-

sndberger's Document Noe 1, in Document Bool

%

torda, I submit Ho. 41,
No. 11, an cxccrpt from opcration cvents of the RSHA, namcly such cx-—
ccrpts from prosccution decuments whichwerc not submittcd by the Prosc-

cution in their document books, Also I submit excerpts, coplcs from the
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so-called reports from the Bastern Occupied Countries, which were pub-
lished by the RSHA, 1942 and '43, in conncction with the operation
reports which I had mcntioned beforc. These arc in photostatic form in
the officec of thc Prosccution. I would likc to thank the Prosccution
for permitting mc to look through all these reports, and to copy ex-
cerpts from the indcxes snd contents of these books. As Sandberger's
Exhibit 42, T subwit Document No. 2 in Sandbcrger's Document Book No.
13. This contains certified cxcerpts from the Bastcrn reports submit-
ted by the Prosccution. us Exhibit No. 43, Sandberger's No. 3, page
12-4, excurpt from operation report of 7 Novembcor 1941, No. ILZH0) 5 il
cxcerpt describes the methods of the Bolshevist sgents in the arca of
the army Group ilorth, Bspecially the fact that women and juvenile
children over fourtcen werc used by the Russians as agents. Referring
to these report of cvents and reports from E¢§ttrn Occupicd Territorics
I may point out the following: The excerpts from the reports of cvents

No. 29 and No. 166, concern the measurcs of the Soviet in Estonia in

:

the yvears of 1941 and 1942, and the messurcs %o deport anti-Soviel
elements firom the Baltie to Siberis, It alssx";onCérns the fact
thet the Soviets in 1941 and '42, deported 60,911 pcople.

MR. HCCHWALD: If the Tribunal please, I do think it is clcar from
the presentation by Dr., von Stein, that this document has no value in
the case. e objcet therefore, to the presentation of this document.

THE PRESIDENT: It may not be preciizelnn rcigvant but we will admit
it for whatever probativc valtic it will havec, shcdding some light on
the possible interpretetion by the defendants on the historical situation,

189t existed.
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R, VON STEIN: The oxcerpt from report of evonts,
No. 51, concorns itsclf with tho Soviet destruction battalions
and cxecrpt 53 has to do with Communist Partisan activity

7

in #stonia. Tho reports of cvents Yo, 163 and 171, 176, 178,
180 and 1913 and the reports from thc Ocoupicd Eastcrn
Territqri035 Nos. 3,30 and 50, rcport of this cxtonsive
activity of parachutists in fstonia. <“s for SK I-4, :
Spceial Oommando 1-A, which Sandbcrger commandsd in Leningrad,a
Sandbcrgér gald that this Commando dcalt mainly with G-2 tasks
In this conncction L pickcd out the above-mcntioncd cxecrpis
from the rcports of gvents, and also onc coxcerpt from roport

of Svanbe 6, - Dt Bratda hat bne! el Badk R mhe Snbs
commando of Einsatzgruppe i béfore Loningrad was the military
and political information gervice, and the intclligence service
mothods arc cxplaincd. In accordanco with this i may draw
attcntion to pages 1 and 3 of a Situational Ie‘eport, in which

it ig said that Pleskau in June 1941 had becn the garrison

of SK 1-B but not of & 1-A. Thosc arc the exqorpté submitted
by mc from rcports of cvcents No, 24 and No,., 34. It boconmcs
gvidcnt from this that thc passage oontaincd.in the Documant
3401 concorning Plcskau, that 1s in Pocument Book 2-A, on pagc
110 of thc ¥nglish Documcnt Book, is objcctively wrong. L

meay rcfcr hecrc to the statecment of Sandborger whon he was on
thc witncss ;tand. I now submit dooumqnts concerning the
goneral tostimony which was mads by or, Ma6, former chicf of
the Zgtonian Administration in conncction with the conditions
which Sandbcrger found when he arrived in 1941 in Estonia, and
also conccrning the attitude of the Sovicts which led to thosc
conditions. I submit document No., 9-b, page 55; as ©xhibit

Noe 4i4e That is an cxecrpt from ﬁ ncwspapcr article ofvthc

Amorican C’:‘Ltiz',cm, Julius ﬂpstein, ontitlcd "Broken City.”
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MR, HOCHWALD: Thc objection is the samc as the onc
on which L was sustaincd,

THT PRESTIIENT: Thc_ruling ig the samoc as the onc on
which you wcrc sustaincde.

DR, VO STEIN: & was Just about to give tho cxact
sourcc for this documtnt,.

THT PREISIDENT: Well, it is from a newspapcer article?

DR, VON STEIN: It was published in 1946 in a report,
Appondix, of Washington, January 1946,

THT PRUSIDENT: Pr, von Stcin, it must bc apparent to

=

you that WiC can not acccpt cvidcenecce of that kind. Lt is no
rcflcetion on the ncewspapcr, or the writcr of the articlge,
but it is thc goncral principle which is involvéd, that if
you opcn thc door to newspapers, then you will bo trying the
¢asc an hcarscy cvidcnece |

DRe VON STEIN: Your Honor, but thc sourcc is given in
the ncwspaper articla, _

THT PRUSITENT: Yon't you sce, Vr, von Stcin, the pcrson
who writcs the articlc i; not undcr oath, hc may bs mistakcn
in his sourcc of information, there is no ohancc for cross
éxaminatiop» L don:t think you nced to arguc that point.

We just can not acccpt thome

DR, VON STEIN: < now offcr Documcnt Sandborger 9-E and
9-f in thc Documcnt Book on pnrgos 58 and 59, as “xhibits
45 and 46.H—Thcn I submit Sandbcrger Yocument No. 9=-a as
Sxhibit Yo, ;7, an cxeorpt from an articlc by thc Estonian
Protcstant Bishop i

I presumc thc samc thing appliés.

THEZ PRESIDENT: What is the date of that articlo?

Re VON STEIN: Tho date?

THE PRGSITENT: Ycse
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DR, VON STEIN: 1946

THR RESIIENTg You sce, Dr, von Stein, if this ncwspaper
articlc had bcecn published during the time that Sandbcrger
wes8 there, thaon it could be ovidance of tho fact that the
NCWSpaper was publiishod; and it statcd ccrtain things, but
herc is a ncwspapcer which camc out after the ovents, which
are the gubjeet of this driely endad.

DR. VOIf STEIN: Yos, but the nowspaper article concerns
itself with cvents of 1940 and 41 in *stonias

THE PROISITENT: Yos, then you should have here whe. man
who actually knows of thcesc cvonts,

DR, VON STEIN: <s #xhibit Sandbergerts No. 49 I submit
and offcr anvcxoerpt from thc Journal Cfficial dec la Roepubliquc.
19 July 1946. This is an cxcerpt from o spccch by ==

THE PRESIDENT: Tt is tho samc thing.

DR, VON STEIN: I may point out, Your Honor, that this
ﬂxhibit Noo. 49 from thc Journal Officicl dc la Republiquc
Francaisc is a photo-copy of the original. i

MR, HOCHJALD: Lt is not ths original articlc,

THE PRESIDENT: +“ photostat of wnat?

DR, VON STEIN: PhOtOStQt of the Journal Officicl do la
Rcepubliquc Franoaiso, and hag bcen certificd by a novary publiq‘

THE PROSIDENT: "“hat is tho datc of the ncwgpaper articlc?

MR. HOCHVALD: Tho date ‘of tho nowspaper is 19 July
1946, Your Honors

THE PRESTIDENT ¢ suppose you arc submitting thc nowspaper
ileh G would-bc gubjcet to the samc typc of objcctione. )
The fact that it is phetostatcd docs not magnify thc articla.

DR4 VON STEIN: It is not a general newspapcr, but tho
official ergon Qf thG‘Fronoh dcpublic, onc could not comparc

this with a ncwspapcrs
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MR. HOCHVALD: Possibly'fr, von Stein can tell usg
whothor it is an official dceres of the French Ropublie,

which of coursc would change it, XIf that would bsc a dcercc

or a rcgulation or a d“0131on before a Frenoh War Urime Gourt,
that would, of coursc, changc the validity of tho thlng, but

if therc is only/a spccch or a subjcetive opinion of an
individual givcn, that would not bec admissiblc.

DR, VON STRIN: May & takc the liborty of pointing out
that this is a L>ovur1mclrlt report or .e P%rllamcntqry gscssion
which I am submitting, thls is an official document, and no?
just a newspapcr articla, as tho Frosccution scoms to think,

MR, HOCHTALD: Will fr. von Stoin enlighten us whethor
this was a votc or a-doqision of the Fronch #ggcmbly, or
whether it was a spccch. \ :

DR. VON STEZIN: L will givc a short rcsumc of tho contonts .

THE PRISIDINT: Just answer his quostion. #nswor Mr
Hochwaldts qucstion, plcasc?

DR, VON STEIN: I, also, of coursc = =

MR. HOCHWALD: Tho Prosccution is intcrcstcd to know
whothor the itaem whiéh Dr. von Stcin wants to submit is a
decisionvof the Fronch #sscmbly, or whethor it is a spocch by
somcbody.

DR. VON STEIN: I must say, of coursc, that it is a
spcech, not a dccision,

MR. HOCHJALD: W arc not in a position to cross-cxaminc
the pcrson w@o madc theso utteranccs. <The documcnt isg
inadmissiblce

THE PRESIDENT: The objcction is sustainod.

DR, VON STEIN: In that casc : am omitting a numbcr of
nowspapcr.grticlcs which T wantcd to introducc from German

NCWsSpapcrs, L now offcr Sandbcrgcr}s Sxhibit B2 which is
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Doogmcnt_lo, cxeorpt from the Manual for Genoral Staff
Officors, 1 fugust 1939, It is an ¢xcorpt concorning tho
responsibility of an #rmy commandsr in oporational arcas
about sccurity tasks, and now I submit as “xhibit No. 3 an
affidavit of the assistant official Mgnscl on this document,
end hc écrtificd that ho found 7/8 of all rcports coming
from Estenia, 10/11, that thesc roports arc purcly rcports
conccrning the domestic ephore, thoreforc, thecy arc reports
Which‘wcrc issucd by Department IIT. Thorc arc a fow

i9)

additional documcnts which arc containcd in “ocumcnt Book

II~A._ Wo. 12 which L offer as Exh. 54 is an oxpcort opinion
of Dr, Maqror concorning the applicability of Estonia Law
conécrning a statc of cmorgoncy according to Estoniqn Law
and, Eston%an justicc. No. 13, which I offecr as ®xh. 55, is
an cxcorpt from rcports of cvents 181, which showcd that
Litsche is not in Estonia, but in tho territory of Sinsatz-
gruppac &, Lokniias LI point out that documcnt No, 15 bclongs
to 1te ]

THE PRESITENT: D, vbn Stoin, you rofoer to Yocument
Book 2~h, Documecnt Pook 2-4 éontains only‘dooumonts 16 and
1 !

DR, VO STEIN: ZThorc is anothor supplcmont to this book,
Pocumcnt Book 2w& contains documcnt 12; 13, 14, 15, 16,
14_and lS'Qnd then therc is a small supplcmcnt, which has
16. and 17,

THE PRISIDENT: Woll, wc will rcccive it in order to
finish up and thcn gct thc documcnts, of coursc,

. DR VON STEIN: Document No, 15, which is offcrcd as
Exhe 56, is a photostat of “rmy chart from which it becomos
cvident where the placc Oladicc is situatcd. This is at

the lower locft ond of thc chart, and thorc is also the
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location of Loknia on this map, which is in the vicinity of
O1adicce No, 16 i& ®xhibit No, 57, an affidavit by Herbert
Degonhardt, describing the rclationship botwcen Jalckoln and

4

Sandborgor. No, 17/4s offered as Sandberger's fxhibit No. 58,

an affidqvit by onc Bychncr. Buchner was a mombcer of SK 1-A
undcr Sandbg?gcr from the beginning of tho mssignment, and
spéaks cspccially sbout the cvents during tho advanco. 5 th
this I havc submitted all tho documecnts which arc availablo
to mc thus far. Thcro is onc question which I would likc to
ask, Mr, Prcsident. It is highly probablc that I shall
rcocive onc or morc of the other documents, and if thoy arc
important, that is, if thc documcnts concorn thc casc of
Sandbcrgcr and have gpeeial significanca, & would likc to

be permittcd to be able to submit thesc documentso.

THE PROSTIENT: T would suggcest that if you have :
anothor documcnt, submit onc copy of coursc, to the Prosceoution
and if thcy have no objeotion»we will rocoive it without it
boing prcscntcd in opcn court, i therc_is an objeetion thon
we will hcar thce objcction in open court.

DR, VON STEIN: No, what I mcan is, may I bo permititcd
to submit this document aftcr the final pleas?

_THQ PR;SIDENT: Yés, you mAy submit it but not in opon
court; oncg_theufinal plcas arc tecrminatcd, naturally, wc
will hcar nething in court.

DR, VON STEIN: No; what I mcan is whothor ¥ can submit
it to the Tribunal if I just hand it dircctly to the court?

THT PROSIDENT: Lf it is a matter of a day or two, ySsS.

MR, HOCHUALD: Y5 I yndorstand the Tribunal corrcctly,
that cventual obj@ctidns by thc Prosccution can bs made in

the form of a writton motion?

THR PRASIIENT: Yos.
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MR, HOCHVALD: Thank you very much.
HT PRISITENT: Yr. fritz, how many documcnts do you
havc to prcscnt? _
‘DR, FRITZt Four, ;
DR, BELZER!..I havc nincas
THE PRESIDENT: Do you mcan numbef ninc or "ncin” mcaning
noe :
DR. DURCHHOLZ: I just have onc documcnt.
DR, SCHVARZ: Twcenty=-scven documents for Strauch.ﬂ_
MR, HOCHWALD: I have only onc for the Frosceution,
DR, DURCHHOLZ: For thc defendant Brauno, the defense
counscl will submit ono_dooument this aftcrnoon,
THT PRISIIENT: “r. #schonauer, I am sorry you will be

rd

dclaycd o 1littlc bit in the perentation of your summation, g
but juet as s?on as we finish the acceptance of tha documénts,
you may begin, is that satisfactory? _

DR. ASCHENAUER: All right, Your Honor.,

THE PRESIDENT: The Tribunal will be in rcccss until

two otclocka

(Whercupon noon rcccss until 1400 hours; 3 Fobrs 1948)
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